

EL AVISADOR NUMANTINO

Periódico de intereses generales y noticias.

NÚMERO
4.187

EL PRECIO DE LOS ANUNCIOS, REMITIDOS, COMUNICADOS Y ESQUELAS MORTUORIAS, CONVENCIONAL Y ECONOMICO.—LA CORRESPONDENCIA Y GIROS SE DIRIGIRAN A P. LAS ERAS, CANALEJAS, 54 Y 56.—SORIA.—No se devuelven los originales.

AÑO XLIV.—(2.ª época).—SE PUBLICA MIÉRCOLES Y SÁBADOS
SORIA.—MIÉRCOLES 15 DE FEBRERO DE 1922

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN.—EN LA PROVINCIA Y FUERA DE ELLA: TRIMESTRE: 2.25 PTAS.—SEMESTRE, 4.—POR AÑO, 7.50.—EN SORIA, POR AÑO, 7 PTAS.—EXTRANJERO UN AÑO 15.—NÚMERO SUELTO, 10 CTS.—PAGO ADELANTADO.—Se suscribe en Soria Canalejas, 54.

ENRIQUE ARCINIEGA CERRADA
MEDICO-OCULISTA
Enfermedades, operaciones y graduaciones de la vista.
Plaza de Aguirre, 3, 3.ª.—Consulta, de 11 a 3.

Mariano Javierre Orgie
Profesor clínico que fué de la Facultad de Medicina de Madrid. Director del Laboratorio Municipal de Soria. Médico de la Prisión provincial de esta población.
CONSULTA GENERAL DE 11 A 1.—DIARIA
Enfermedades médicas.—Vacunación.—Sieroterapia.—Rayos X.—Tratamiento quirúrgico por el mismo procedimiento seguido en el Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII de Madrid.
Plaza Mayor, número 9.

«LA GONFIANZA»
Fábrica de pastas alimenticias para sopa.

BALDASSAR BARTOLONE
Esta fábrica de nueva instalación, servirá desde hoy toda clase de fideos, macarrones y pasta cortada a precios económicos.
ALMACENES Y DESPACHO
Plaza de Bernardo Robles, 2, duplicada.—SORIA.

Consultorio Médico-Quirúrgico
DR. ANDRÉS RUIZ GARCÍA.—Gran premio de S. M. la Reina Regenta.—ALMAZAN.
Rayos X.—Corrientes eléctricas.—Inhalaciones de Oozonio.
Especialidad en el tratamiento de las enfermedades del pecho y del aparato digestivo.
Enfermedades de la matriz.—Cirugía general.
Consulta, de 1 a 2.

Vicente Alvarez
TRATANTE EN GANADO DE CERDA
Tejera, número, 8 Soria.
Tiene almacén de tocino, jamones y pichones. Vende para fuera de la población todo lo perteneciente al cerdo, sando de 25 kilos en adelante.

Fábrica de Baldosas Hidráulicas DE
Joaquín Iglesias
PRIMERA ESTABLECIDA EN SORIA
En esta fábrica montada con todos los nuevos adelantos, se construyen baldosas, fregaderas, lavabos, pilas bañistas y para agua bendita, de baño, mesas, cruces, lápidas y en especialidad toda clase de losetas, baldosas y ladrillos hidráulicos.
Se reciben encargos en casa de CASTO HERNANDEZ
Plaza de Bernardo Robles, número 1

Eloy Sanz Villa
MEDICO-OCULISTA
CALLE DE CANALEJAS, NUM. 54, 2.ª FLORES
Consulta de diez a una.

Juan Garcia y Garcia
TRATANTE EN GANADO DE CERDA
Almacén de tocino, jamones, pichones y chorizos especiales, resacas por trapos y morras para dentro y fuera de la población.
También se vende toda clase de pichones.
TEJERA, 4, SORIA.

Los niños rusos
Para acabar con los abusos y los egoísmos de la clase capitalista, se encargó de hacer la felicidad del pueblo ruso el gobierno de los soviets.

Señaron los comisarios del pueblo a establecer un edén y secuestraron cuanto pertenecía a la propiedad individual.
El despotismo del régimen zarista, con su plaga de inútiles funcionarios, fué una locura democrática al lado de los rigores empleados por la dictadura del proletariado y su cohorte burocrática.
Después de los horribles que proporcionó el saqueo de las viviendas ricas, apareció el hambre, y cuando ya nada quedara para devorar y un rastro isferral borró las diferencias que marcara la previsión, la inteligencia, el amor al trabajo y la moralidad, desaparecieron las distintas clases sociales. Ya no existen ricos y pobres, nobles y plebeyos en el patrio de Lenin. En el antiguo imperio de la grande y de la santa Rusia,

el hambre cede su cetro a la muerte. Oid:
«En la región de Zaporog (Ukrania) la población muere en un completo masismo». Como tierra y babe aguas sucias. Las gentes se hallan reducidas al estado de esqueletos y van vestidas de harapos.

En la de Ekaterinoslav, 109.000 niños y 300.000 adultos están acaesados por el hambre. Los trenes de socorro que circulan entre Perza y Onta apenas pueden avanzar, porque hay que quitar de la vía los cadáveres de hambrientos, y el personal de los trenes no basta para ello. Falta tiempo para enterrar cadáveres en Samara.
En el distrito de Pougstchev han muerto de hambre 7.220 hombres y 32.521 están enfermos. El 75 por 100 de los niños han muerto en los asilos. Hemos visto moribundos que habían perdido la palabra. Otros se volvieron locos. En el pueblo de Orlyok hemos encontrado muerta una parturienta. En Febrero ya no sobrevivía en los campos de la provincia de Samara más que el 5 por 100 de la población.
Hansido encontradas madres muertas estrechando en sus brazos a niños que aun vivían. En otras partes matan a sus hijos y los devoran.
No hay moralidad, afectos, vínculos; no hay más que un atroz sufrimiento, la desesperación; la muerte y, a veces, la rebeldía instintiva contra la muerte...
No tomamos estos datos de los periódicos burgueses, que con exageraciones podría juzgarse que trataban de acentuar el fracaso de las ideas bolcheviques; están literalmente transcritos de un semanario que todavía en España propaga las «ventajas» del régimen comunista ruso y publica tales informes para mover a piedad los sentimientos caritativos de los hombres buenos.
Invocando el nombre excelso de Humanidad alguien inicia en nuestra patria un movimiento plado en favor de los niños rusos que mueren de hambre y que son devorados por las masas famélicas que obedecen a Lenin.

La caridad de dinero, proscriba en el sistema del comunismo ruso, bien poco ha de remediar la desgracia del pueblo moribundo, y los socorros que pueda otorgar la nación española, duramente castigada por una administración desahuciada, tampoco servirán para evitar los horrores moscovitas.
Necesitas aquellos desechados lo que en nuestro país escasea, moralidad, orden, producción, trabajo inteligente y perseverante, un buen gobierno y una disciplina social que a todos ampare.
¿Puede España hacer merced de estos beneficiados?
El dinero nada resuelve cuando se han agotado en el pueblo las iniciativas individuales de procurar lo que se necesita, y todo confiase a la acción de un Estado-Providencia regido por la imperfección de hombres despojos, malvados e ineptos.
La caridad que puede salvar a Rusia es aquella que el mundo civilizado ha de dispensar al suprimir un sistema político que realizó los más bárbaros crímenes que registra la fez historia de la humanidad.

MOMENTO OPORTUNO
Los Secretarios de Ayuntamiento

Hubo una época, no muy lejana, en que los Secretarios de Ayuntamiento, movidos por el noble impulso de mejorar su existencia, buscaron un aumento en el pedazo de pan para sí y para sus hijos con la elevación de los miseros sueldos que percibían y siguen percibiendo por su incesante y complicado trabajo; y un día, quizá cuando menos lo esperaban, vieron aparecer en el horizonte el sol de justicia que parecía dispuesto a atender las nobles y legítimas demandas de la desahuciada clase secretarial.
Contra las esperanzas que hicieron

concebir los primeros destellos de la mortecina luz que se reflejaba en la anodina disposición ministerial que elevaba los sueldos de los secretarios municipales, surgieron algunas voces de pesimismo, de razón, de legalidad y de justicia; y no fueron las nuestras las que menos se dejaron oír, ni las que con menos apasionamiento fueron juzgadas, ni las que más tardaron en verse confirmadas por la realidad.

Los secretarios de Ayuntamientos rurales quedaban postergados en la obtención de beneficios que se otorgaban a los de poblaciones importantes; los Secretarios de pueblos de menos de 500 almas no podían ser incluidos en el aumento de haberes a cargo de los respectivos Ayuntamientos, porque ello equivalía a recargar enormemente el presupuesto de gastos municipales; pudiendo darse el caso de que no fueran bastante todos los ingresos del municipio para satisfacer el sueldo del Secretario.
Tal era era nuestra teoría, justa por demás, como justas eran las aspiraciones del secretariado al pretender la elevación de sus sueldos.
Más lo que nadie quería ver, ni aun los interesados, era la manera de hermanar estas dos justicias al parecer contrapuestas; y tal ceguera, natural o ficticia, hubo de traducirse en manifestaciones desagradables que solo la pasión y el egoísmo podían apoyar.

Y sucedió lo que tenía que suceder. El ministro de la Gobernación ratificó su primer acuerdo con otro en el que se desvanecieron todas las dudas surgidas, todas las falsas interpretaciones que se habían dado al decreto ministerial.
Lo sentimos entonces y seguimos lamentándolo ahora; porque no es esa la solución que debía darse al asunto; porque no es así como se atiende a la justicia que corresponde a los Secretarios de los pequeños municipios.
La solución, como repetidas veces hemos dicho, estaba en que los referidos Ayuntamientos continuaran abonando a los Secretarios las cantidades que a tal fin figuraban en los presupuestos y que el Estado se encargara de pagar la diferencia hasta lo que en justicia debían percibir.
Aparte la razón no despreciable en que se apoya nuestro criterio, que es la de que muchos Ayuntamientos no podrían sobrellevar toda la carga, existe otra no menos poderosa, cual es, la de que los Secretarios son, al mismo tiempo que dependientes de los municipios, servidores del Estado; y si a ambas partes sirven, de ambas también deben recibir remuneración.
Pues bien, esto que nosotros hemos defendido siempre, lo defendemos una vez más; y como una de las causas que más contribuyen al éxito de las aspiraciones humanas es la oportunidad, hemos querido dar al olvido este asunto hasta hoy en que consideramos llegada la hora propicia.
Efectivamente; los respectivos ministros, se encuentran a estas fechas «con las manos en la masa» como vulgarmente se dice, es decir, trabajando en la reforma de los presupuestos.
Si hemos de crear lo que se rumorea, es propósito del Gobierno hacerse cargo de algunas atenciones que hasta ahora dependían de los municipios y siendo esto así, nada más lógico que los Secretarios de Ayuntamiento soliciten pasar al Estado con los sueldos que tienen o con otros mayores. ¿Por qué el silencio que ahora se nota en la clase secretarial «española»? ¿Es que ya ha visto satisfechos sus anhelos? ¿Es que espera mejor ocasión? ¿Es que se reserva todo para gastarlo en los discursos de la Asamblea anual de primero de Agosto? ¿Es que establecida la escala gradual de sueldos para los de arriba ya no hay necesidad de ocuparse de los de abajo?
Preguntas son éstas a las cuales solamente los interesados pueden contestar.
A nosotros no nos mueve otro fin que el de defender la justicia que entendemos se debe a los Secretarios de pueblos pequeños; defendiendo, al propio tiempo, los intereses y la

justicia que corresponde a los respectivos municipios.
Si nuestros juicios son acertados, ahí están para que quien deba procurar que sean llevados a la práctica; si nos hemos equivocado, culpa será de nuestra ignorancia; no de nuestra voluntad.

VANSANT.
Crónica del extranjero
Organización del trabajo en Alemania
Crear organismos de cooperación y coordinación para el trabajo, es el gran problema en todos los países. Las Cámaras de agricultura, industria y comercio en Alemania, son instituciones de ordenación del trabajo; que tienen un valor admirable. La experiencia va sustituyendo a la rutina en la organización y fomento del trabajo en todos los pueblos organizados.
En los grandes problemas nacionales, una base bien entendida y una organización firme, pueden ser medios seguros del triunfo. Los vastos organismos de cooperación agrícola, comercial e industrial, que mantienen íntima relación, que conviven en armonía, crean escuelas de preparación para el trabajo, oficinas de orientación profesional y centros de colocación, constituyen algo tan poderoso en un país, que contribuyen en gran escala a su engrandecimiento económico.
La organización del trabajo en una nación es tan necesaria que de no hacerse, como sucede en España, corre el riesgo de perecer. No importa tanto a una nación la política, cuando los centros de producción y del trabajo se encuentran bien organizados. Y este es un problema que han de resolverlo los patronos y los obreros.
Los obreros deben estar organizados y los patronos también; pero es preciso que patronos y obreros tengan una organización de conjunto, que sea algo cordial que coopere a un mismo fin, al mejoramiento de la vida de los obreros y fomento de producción.
Estas grandes cámaras de cooperación y coordinación del trabajo, organismos representativos en cada región, de patronos y obreros, organismos que se prestan mutuo auxilio en las operaciones bancarias, que crean Escuelas de aprendizaje, preparando de esta manera a los obreros para una profesión determinada. Estos centros, con vida autónoma, encargados de fomentar la agricultura y la industria, son verdaderos organismos, de excepcional importancia, que pueden cooperar en alto grado a un trabajo nacional ordenado y productivo.
Un problema económico, de gran importancia, también, en un país, es la preparación de los obreros para el trabajo. El muchacho, que como es Alemania, asistió a la Escuela obligadamente, hasta los 14 años;

que más tarde, ha de frecuentar durante otros tres, la Escuela de Aprendizaje, podrá tener una preparación algo mecánica, un poco académica, como tuvo ocasión de justificar, pero sin duda, que tiene una base firme, que le diferenciará enormemente del obrero analfabeto, preparación que constituye el fundamento de esta poderosa influencia que han de ejercer las masas trabajadoras en un país.

CUESTIONES SOCIALES
La mujer en las oficinas.
Una de las manifestaciones de sano feminismo que va extendiéndose esforzadamente por todos los ámbitos de la actividad nacional es la apertura de las oficinas al trabajo de la mujer, que en ellas puede encontrar empleo muy adecuado.
«Aquello que decía D.ª Emilia Pardo Bazán de que en España las mujeres solo intervenían en los negocios siendo estanquerías o reinas, ya ha pasado, como suele decirse, a la Historia. Las mujeres españolas van invadiendo los escritorios, lo mismo los de carácter mercantil que los de índole administrativa o social. Pocas son las organizaciones burocráticas, así oficiales como privadas, que no cuenten con personal femenino, el cual, dicho en honor suyo, cumple su deber con gran exactitud.
Concomitante con esta facilidad que se reconoce a la mujer para tomar parte en los trabajos de escritorio, ha de considerarse la función pedagógica y de aprendizaje, sin la cual aquel derecho no tendría eficacia alguna. De poco ha de servir, en efecto, que abramos las puertas de las oficinas a la mujer, si ésta no se prepara adecuadamente para el cumplimiento de las nuevas tareas que se le imponen. Y aún podríamos añadir que muchas veces la razón de asignar a las mujeres una retribución inferior a la de los hombres está en la inferioridad de un trabajo, que obedece a una falta de preparación profesional.
No hay que pensar en nuestra actual organización docente femenina para resolver este problema. De nuestras escuelas primarias no pueden salir las mujeres con aquella aptitud y habilidad técnica necesarias para generar honradamente un sueldo de escritorio. Los centros más entonados tampoco pueden preocuparse de esto, atentos como se hallan a formar una educación cornamental, por decirlo así, con miras exclusivas a la vida familiar y social, en la que las mujeres son un poco más cocineras y un poco menos que figuritas de bicul, epais solo para decorar los salones. Y así ocurre que cuando estas señoritas de la clase media pierden el

cobijo de sus padres tropiezan con enormes dificultades para ganarse dignamente un pedazo de pan.
Se impone, pues, el aprendizaje especializado en la técnica del escritorio, que puede salvar de la miseria y tal vez del deshonor a muchedumbre de mujeres, y así debemos aplaudir y fomentar todo esfuerzo que tienda a dar a la mujer la habilidad burocrática con que sustentarse, sin necesidad de ayuda ajena.

V. DE BURGOS.
Los sucesos de Marruecos.
Se nota inasistido movimiento en la Comandancia general, y aun cuando nada se sabe concretamente, esta actividad es presagio de que en plazo no lejano serán reanudadas las operaciones.
El comandante general está recorriendo las posiciones avanzadas, donde se acumulan grandes elementos para los actuales planes.
Ha visitado Dar-Drin, se garnaeca la columna de D. Federico Bregangar y revisó las tropas.
Se asegura que será participe en las próximas acciones una bandera del Tercio, que llegará de Tetán. También se esperaba el teniente Coronel Sr. Millán Astray, ya restablecido de la herida que sufrió en las acciones de aquella zona.

En la zona de Melilla
El temporal ha amainado algo y es de suponer que mañana puedan entrar en el puerto los vapores correos.
—El general Sanjurjo, acompañado de su ayudante, Sr. Arrial, visitó hoy los campamentos de la línea de Segangan, llegando hasta la cabecera de la columna del coronel Saro, que se encuentra en Bugardán. Revisó las tropas y los servicios de aprovisionamiento, quedando altamente complacido de su excursión.
—En Batel se presentaron varios indígenas, que piden un ingreso en la policía indígena. Manifiestan que la situación en el campo no ocupado por los españoles es terrible a causa de la falta de alimentos; por esto maldicen de los jefes de Gueina, cansantes de la actitud de esas cábilas en Julio. Los moros no sólo han perdido sus propiedades, sino también el ochenta por ciento de ellos sus familias, pues son muchísimos los que murieron durante el éxodo.
—En virtud de gestiones del capitán de Caballería de la policía indígena don Francisco Alonso, ha sido rescatado el soldado del regimiento de África Miguel Gabardo, que cayó herido en el campo cuando su columna se internaba en la zona francesa, y fué recogido por unos indígenas, que lo trataron admirablemente.
—Se ha abierto juicio contradictorio para conceder la cruz laureada de San Fernando al comandante de Estado Mayor D. Eloy González Simeoni; a los tenientes de Cerfíola D. Basilio Laque y D. Luis Hernández y al teniente del regimiento de Melilla D. Luis Arjona García, todos muertos durante los sucesos de julio.

Los prisioneros.
Un estimable colega asegura que se ha llegado a unos momentos interesantes y decisivos en la campaña de África.
El Sr. Fernández Almeida, que el jueves salió de Madrid, lleva la comisión de dar a conocer a Ab el-Krim ef



EL SEÑOR
Don Antonio Sanz Encabo
Descansó en el Señor en Berlanga de Duero (Soria)
EL DIA 10 DE FEBRERO DE 1922
Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad.
D. E. P.
Su viuda doña Agustina Marco; su hijo Benito; hija política María Cristina de la Rica; nietos Mercedes y Benito; madre política doña Victoria Gómez; hermanos políticos, primos y demás familia,
Ruegan a sus numerosos amigos se sirvan encomendar el alma del finado a Dios Nuestro Señor.
Berlanga de Duero 12 de Enero de 1922.
Los Ilmos. y Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Patriarca de las Indias, Obispos de Madrid-Alcalá, Santander y Osma, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

que más tarde, ha de frecuentar durante otros tres, la Escuela de Aprendizaje, podrá tener una preparación algo mecánica, un poco académica, como tuvo ocasión de justificar, pero sin duda, que tiene una base firme, que le diferenciará enormemente del obrero analfabeto, preparación que constituye el fundamento de esta poderosa influencia que han de ejercer las masas trabajadoras en un país.

V. DE BURGOS.
Los sucesos de Marruecos.
Se nota inasistido movimiento en la Comandancia general, y aun cuando nada se sabe concretamente, esta actividad es presagio de que en plazo no lejano serán reanudadas las operaciones.
El comandante general está recorriendo las posiciones avanzadas, donde se acumulan grandes elementos para los actuales planes.
Ha visitado Dar-Drin, se garnaeca la columna de D. Federico Bregangar y revisó las tropas.
Se asegura que será participe en las próximas acciones una bandera del Tercio, que llegará de Tetán. También se esperaba el teniente Coronel Sr. Millán Astray, ya restablecido de la herida que sufrió en las acciones de aquella zona.

En la zona de Melilla
El temporal ha amainado algo y es de suponer que mañana puedan entrar en el puerto los vapores correos.
—El general Sanjurjo, acompañado de su ayudante, Sr. Arrial, visitó hoy los campamentos de la línea de Segangan, llegando hasta la cabecera de la columna del coronel Saro, que se encuentra en Bugardán. Revisó las tropas y los servicios de aprovisionamiento, quedando altamente complacido de su excursión.
—En Batel se presentaron varios indígenas, que piden un ingreso en la policía indígena. Manifiestan que la situación en el campo no ocupado por los españoles es terrible a causa de la falta de alimentos; por esto maldicen de los jefes de Gueina, cansantes de la actitud de esas cábilas en Julio. Los moros no sólo han perdido sus propiedades, sino también el ochenta por ciento de ellos sus familias, pues son muchísimos los que murieron durante el éxodo.
—En virtud de gestiones del capitán de Caballería de la policía indígena don Francisco Alonso, ha sido rescatado el soldado del regimiento de África Miguel Gabardo, que cayó herido en el campo cuando su columna se internaba en la zona francesa, y fué recogido por unos indígenas, que lo trataron admirablemente.
—Se ha abierto juicio contradictorio para conceder la cruz laureada de San Fernando al comandante de Estado Mayor D. Eloy González Simeoni; a los tenientes de Cerfíola D. Basilio Laque y D. Luis Hernández y al teniente del regimiento de Melilla D. Luis Arjona García, todos muertos durante los sucesos de julio.

Los prisioneros.
Un estimable colega asegura que se ha llegado a unos momentos interesantes y decisivos en la campaña de África.
El Sr. Fernández Almeida, que el jueves salió de Madrid, lleva la comisión de dar a conocer a Ab el-Krim ef

SUBSCRIPCION PATRIOTICA

Para los soldados sorianos que luchan en Africa.

SESION DE LA JUNTA

El sábado último celebró sesión ordinaria la Junta provincial de Socorros a los soldados sorianos...

Procedió después al examen de las comunicaciones y expedientes solicitados...

Otorgase el socorro provisional de 125 pesetas a D.ª Celsiana V. Izquierdo...

Acuérdase socorrer con 250 pesetas a D. Pedro Deza, de Judes, madre del soldado muerto en Africa...

Advertencia

A pesar de las reiteradas indicaciones que se han hecho tanto en el Boletín oficial como en la prensa...

Homenaje al héroe de Nafra.

Fue aprobada la factura de gastos originados en el Hotel Comercio, con motivo del homenaje que la Junta patriótica tributó al héroe de La Maeta...

DESDE AFRICA

Poesía premiada en el Certamen organizado por la Asociación de periodistas de Larache.

Del campo moro

Madre: Por carta que ayer—de la comadre lei—he sabido... lo que en ti—jamás puede suponer.

Poco a poco fuimos siendo costados los del grupo, y fatigados y enrojecidos, decidimos dar por terminado nuestro heroico desfile patriótico.

«¿Quién de nosotros había sido de los manifestantes? ¡Demonio, demonio! Ya sabía él que había República, que Balsa había tocado en el Casino «La Marsellesa»...

Llegaron las vacaciones, y la Madrid, mi patria! ¡Qué sorpresa! Poco más o menos, ocurría lo mismo que en la vieja Nucía.

Verdaderamente, tenía razón el padre Nuñez: la República había nacido fuera de tiempo.

ANTONIO ZOZAYA.

CRONICAS CIENTIFICAS

La electrificación de los ferrocarriles.

La gran economía que reporta la electrificación de las líneas ferroviarias se demuestra, entre otros muchos casos, por los dos siguientes ensayos en los Estados Unidos.

La «Baño, Casenda del Pacífico, línea ferroviaria de unos cuarenta y ocho kilómetros, que parte de una de las regiones mineras más ricas de la parte occidental de los Estados Unidos...

El otro caso es el del ferrocarril «Chicago», uno de los más grandes del país, que tiene actualmente más de mil kilómetros de vías eléctricas y que ha obtenido ganancias que le han permitido repartir dividendos muy pingües.

En conjunto, hay en los Estados Unidos alrededor de ochenta kilómetros de líneas de ferrocarril y de tranvías portadoras de carga que funcionan por electricidad.

Compañía Arrendataria de Tabacos

La Compañía Arrendataria de Tabacos recibirá hasta el 25 del presente mes de Febrero proposiciones para la compra de los envases de labores nacionales vacíos que le interese enajenar...

Correspondencia Administrativa

C. D.—Oliva de Jerez. Su giro abona suscripción hasta 1.º Febrero 1923. M. B.—Saldueño. Queda complacido. Envíe 750 por giro postal.

Antonio Gómez Sanchacru

Tratante en Ganado de Cerda Zapatería. 44.—SORIA Tiene almacén de tocino jamones, marteas y embutidos. Venta al por mayor y menor.

EL SEÑOR D. Juan Fernández Muriel Falleció en Vinuesa el día 12 de Febrero de 1922 A LOS 73 AÑOS DE EDAD Después de recibir los Santos Sacramentos D. E. P.

—Por lo demás—añadió—trebsjamos arduamente a fin de ver el conseguimos ganar un día. Da ahí que ni podamos siquiera reunirnos; no tenemos materialmente tiempo.

De Barcelona. En el Gobierno civil han facilitado esta mañana a los periodistas una nota oficiosa que dice: «A consecuencia del artículo publicado por la Veu el 9 del actual, en el que se hacían imputaciones al gobernador civil, que éste está indolente, el Sr. Añido entregó una carta al alcalde para que la hiciera llegar a manos de la mayoría nacionalista del Ayuntamiento.»

De Fomento. Se ha publicado un Real decreto relativo a la revisión del contrato celebrado con la Compañía Transatlántica en primer de Julio de 1910, para servicios de comunicaciones marítimas del cuadro B, y elevando a partir del 1.º de Enero de 1921 los tipos de subvenciones consignadas en la tabla de servicios.

De Instrucción pública. Una comisión de representantes en Cortes por Navarra, ha visitado el señor Sión para regar que respete el actual régimen que allí se disfruta respecto a los nombramientos de maestros.

De Hacienda. Ha sido nombrado jefe de la Admna de Sevilla D. Mariano Herrera. Se ha concedido un suplemento de crédito de 65 millones para servicios de Guerra, y otro de 375.775 pesetas para indemnización de restos, peritos y dietas para Jaraídos.

De Gracia y Justicia. Nombrados canónigo de la Catedral de Córdoba a D. Jesús Bartolomé López; de Mondoñedo, a D. José Santos; de Pamplona, a D. Miguel Galaz; de Ciudad Rodrigo, a D. Leonardo Herrero, y de Alicante, a D. Gaspar Bianquer.

NOTICIAS. Anoche facilitaron en Gaerra el siguiente parte: «Según participa el Alto Comandante, no ocurre novedad en ninguno de los tres territorios, dificultándose grandemente la comunicación por el hilo directo, a causa de las averías sufridas en la línea de Ceuta-Tetuán, ocasionadas por el fortísimo temporal que allí reina.»

De la Cábila. Sin duda, el anuncio de las futuras operaciones sobre Alhucemas, y la amenaza que desde Dar-Dris se ha establecido sobre la región de Arenal, ha impulsado a Abd-el-Krim a trasladar la residencia de los prisioneros al interior de la cábila.

De la Cábila. Sin duda, el anuncio de las futuras operaciones sobre Alhucemas, y la amenaza que desde Dar-Dris se ha establecido sobre la región de Arenal, ha impulsado a Abd-el-Krim a trasladar la residencia de los prisioneros al interior de la cábila.

De la Cábila. Sin duda, el anuncio de las futuras operaciones sobre Alhucemas, y la amenaza que desde Dar-Dris se ha establecido sobre la región de Arenal, ha impulsado a Abd-el-Krim a trasladar la residencia de los prisioneros al interior de la cábila.

De la Cábila. Sin duda, el anuncio de las futuras operaciones sobre Alhucemas, y la amenaza que desde Dar-Dris se ha establecido sobre la región de Arenal, ha impulsado a Abd-el-Krim a trasladar la residencia de los prisioneros al interior de la cábila.

De la Cábila. Sin duda, el anuncio de las futuras operaciones sobre Alhucemas, y la amenaza que desde Dar-Dris se ha establecido sobre la región de Arenal, ha impulsado a Abd-el-Krim a trasladar la residencia de los prisioneros al interior de la cábila.

De la Cábila. Sin duda, el anuncio de las futuras operaciones sobre Alhucemas, y la amenaza que desde Dar-Dris se ha establecido sobre la región de Arenal, ha impulsado a Abd-el-Krim a trasladar la residencia de los prisioneros al interior de la cábila.

De la Cábila. Sin duda, el anuncio de las futuras operaciones sobre Alhucemas, y la amenaza que desde Dar-Dris se ha establecido sobre la región de Arenal, ha impulsado a Abd-el-Krim a trasladar la residencia de los prisioneros al interior de la cábila.

De la Cábila. Sin duda, el anuncio de las futuras operaciones sobre Alhucemas, y la amenaza que desde Dar-Dris se ha establecido sobre la región de Arenal, ha impulsado a Abd-el-Krim a trasladar la residencia de los prisioneros al interior de la cábila.

última del Gobierno antes de proceder al bloque de Alhucemas. El plazo que se concede no excederá de quince días.

En el deseo de reanudar a nuestros prisioneros, llega el Gobierno al máximo de las concesiones, que consiste en pagar el precio pueste por el caballo rebelde, y accede a entregar los prisioneros que están en nuestro poder; pero sólo aquellos que han sido hechos con ocasión de las operaciones en la zona de Melilla desde el mes de junio, y que son en número casi igual a los españoles que tienen los moros.

«Si esta última gestión no fuera resultado, el Gobierno entenderá que he hecho por lograr el rescate todo cuanto le era posible y decretará el bloque de la costa de Alhucemas, sin pararse en ninguna consideración.

Estima el Gobierno que no puede continuar un instante más la situación en que se encuentra nuestra plaza del Peñón, y que hay que terminar con la vergüenza de la proximidad de nuestros enemigos, a los que desde la plaza y el cañonero «Villanueva» se va con tanto detalle, que se reconoce al propio Abd-el-Krim, inconfundible a causa de su pronunciada cojera. A éste se le va a bajar todos los días desde su casa a la Adana, a retirar la recatadura cotidiana, que asciende a cerca de 5.000 pesetas.

Para el bloque todo está preparado; se comenzará a los barcos pequeños de nuestra escuadra, y se intensificará cuando lleguen en un plazo no mucho mayor de quince días, los barcos que en número de diez se han encargado a la glacieta y Francia, y para cuyo pago acordó el Consejo el crédito necesario.

Son estos barcos de poco calado y poca artillería, dos cañones, pero muy potentes, y llevarán de dotación un capitán de carbata, un teniente de navío y ocho hombres de marinería, más los maquinistas y fogoneros.

Con esto, el bloque será absoluto; pero, además, comenzarán los «cañales» aéreos y los bombarderos desde el mar y desde el Peñón, que se está artilandando, con lo que se hará la vida imposible a aquellas cábilas. Además se tomará una de las posiciones de la costa abandonada en julio.

Para la mayor eficacia de los «cañales» aéreos se utilizarán hidroaviones, y, si efecto, se está terminando en Barcelona el acondicionamiento, como barco porta hidroaviones, de uno de los buques incautados a Alemania, el «España III», que, con el nombre de «Dédalo», quedará muy en breve convertido en uno de los mejores de su clase en Europa.

Tal vez todo esto, que se prepara para llevarlo a la práctica con gran rapidez, haga innecesaria la operación de desembarco, ya proyectada en todos sus detalles; pero, por si fuera preciso, llegar a ella, pronto se embarcarán 3.000 hombres de infantería de Marina para que realicen prácticas y estén en condiciones de resistir con 500 hombres de marinería, al primer choque en la costa, mientras a las tropas de tierra se le pasan los efectos del mareo.

RELATOS VIEJOS LA REPUBLICA DE SORIA

Honras hoy nuestras columnas transcribiendo gustosísimo el siguiente artículo que el ilustre literato y cronista don Antonio Zozaya publica en el periódico La Libertad, del sábado último.

Dice así: «Famosa calaverada fué aquella! Toda vía a los que en ella fuimos actores o testigos se nos ponen los pelos de punta. En fin, hoy que se cumple el aniversario, la referirémos, y ¡que Dios nos perdone!

Tarde lluviosa y frigidísima; mal alumbradas las calles de la vieja ciudad, cual de ordinario, lóbregas y adustas. Destilaban glacial aguanieve las gárgolas roídas de los templos románicos y los canes apollillados de las callejas solitarias. Lloraban los santos bizantinos, de pétreo y demasurado encéfalo, en el pórtico de Santo Domingo, las labradas impostas de la torre de Doña Urraca y el escudo de Castañón y los ajimeces abocinados del senece de San Juan de Rabanera.

Pronto supimos el notición: se había proclamado la República, y era presidente Figueras. Como iban a rabiar el cura del Espino y su cofrade, Nuñez, el catedrático de Latín! ¡Pues no digo nada Avilés, el boticario neol! Treinta chichinos nos incorporamos a la banda; detrás iban el tío «Garepo», «Molina», «Balbás» y media docena de amigos. Dimos vivas a todo lo existente, y además, a Manolilla, la cervecera. En seguida, ¡halá!, a la calle Real; allí vivían todos los «caracas», y había que meterlos por los oídos «La Marsellesa», el «Himno de Garibaldi» y el «Trágala». Alguien soltó al aire tres o cuatro disparos; aploraron más fuertes los de la murga, y bajamos alborotando hasta el río.

Al participar tan irreparable pérdida ruegan a sus amigos lo tengan presente en sus oraciones, por cuyos actos de caridad les quedarán eternamente agradecidos. Vinuesa 15 de Febrero de 1922.

De pueblos y villas

SAN LEONARDO. Con indescriptible entusiasmo se han celebrado las fiestas que los honrados y católicos vecinos de esta villa decían anualmente a su patrona Nuestra Señora de las Candelas.

El día dos tuvo lugar solemne función religiosa, interpretando admirablemente la misa de D. José del Prado cuatro voces infantiles que causaron la admiración de los fieles, que llenaban el amplio y hermoso templo.

La oración sagrada, a cargo de un Reverendo Padre Carmelita del Convento de Burgo de Osma, fué una verdadera demostración de eciencia del distinguido orador, que a la elegancia y fluidez de su estilo supo agregar la sencillez para que los oyentes comprendieran mejor los méritos de la Virgen Santísima, el poder de su intercesión y las infinitas ventajas morales y materiales que ofrece a los cristianos la devoción a la Reina de los cielos.

En la tarde de este día se celebró una velada literario-musical, en la que tomaron parte distinguidos aficionados de la villa y la «Rondalla Leonardense», estando todos acertadísimo en la interpretación de sus respectivos papeles, por lo que el numeroso público que llenaba el salón les aplaudió entusiastamente.

Merecen especial mención entre los artistas que tomaron parte en la fiesta, cuatro hermosos y simpáticos niños que cantaron con mucha afinación y gusto varios coplés, que fueron aplaudidos estruendosamente.

Asistieron numerosos forasteros y distinguidas señoras del Burgo de Osma, entre las cuales recordamos a María del P. Trejo, Conchita Trejo, Dolores Remacha, Josefina Gómez, Elisa A. Muñoz Tovar y Teófila Marqués.

Por la noche organizose asimismo baile en salón a propósito para tal objeto, durante la distracción y el jolgorio hasta la madrugada siguiente.

El día 3 tuvo lugar la acostumbrada procesión de San Blas cuya principal característica es la danza de los aficionados delante de la imagen del Santo.

Después de la función religiosa, tres distinguidas señoras de la localidad tuvieron la feliz y hermosa iniciativa de organizar la rifa de un objeto a beneficio de los soldados de la villa que luchan en Africa, cuya rifa dió excelentes resultados económicos, por lo que fueron muy felicitadas las simpáticas muchachas.

Por la tarde y con asistencia de las autoridades se celebraron las entretenidas carreras de pollos y ejercicios de tiro al blanco, tomando parte en éstos últimos bastantes tiradores de la villa y muchos forasteros.

Fue muy felicitada, por sus difíciles blancos, la señorita Remacha.

Avanzada la noche, la «Rondalla Leonardense» recorrió las calles tocando escogidas obras musicales y cantando coplas patrióticas que fueron muy aplaudidas, terminando así las fiestas que deseamos celebren muchos años los nobles vecinos de San Leonardo.

VILLACIERVITOS. Con gran animación y lucidez se ha celebrado la fiesta anual que este pueblo dedica a su Patrón S. Blas, y que resultó brillantísima.

A las diez de la mañana un gran volteo de campanas anunciaba que la Iglesia iba a comenzar sus funciones; y al efecto nos dirigimos al templo llegando cuando la procesión empezaba a desplegarse.

Los niños, con sus trajecitos de gala, iban en dos filas bien alineados, con la cara sonriente; y a su lado iba el digno Maestro D. Manuel María González.

Ocupó la sagrada cátedra el eclecísimo predicador párroco de Villanueva de Zamajón, quien supo inculcar en el público que lo escuchaba los ardientes fervores de la religión y en especial la vida del patrón San Blas.

La misa, a cargo del párroco del pueblo d.n. León Pascual Nafra ayudado por los señores don Pablo Rubio García y don Casimiro Martínez Pérez, párrocos de Villaciervitos y Villanueva, respectivamente, resultó solemnisima.

Por la tarde se inició magnífico baile en el cual los jóvenes se divertían en el de la música y las encantadoras doncellas en las cuales se dibujaba la sonrisa y alegría propias de la edad.

Al día siguiente y después de los actos religiosos los jóvenes se dirigieron a casa del Sr. Alcalde donde fueron obsequiados espléndidamente.

Por la tarde nuevo baile, en el que vimos gran cantidad de forasteros.

ACTOS Y NOTICIAS

Se hicieron solemnes funerales en el cementerio de San Juan, a las 10 de la mañana, de don Benito XV, a quien asistieron un gran número de señores...

Operado.—Nuestro querido amigo don Lucio Higes, antiguo y probado funcionario del Ayuntamiento de esta capital, ha sido operado en Madrid por el notable oculista doctor Romero...

Sorteo de quintos.—Conforme a lo dispuesto en la vigente ley de reclutamiento y reemplazo del ejército, el próximo domingo se celebrará en todos los Ayuntamientos de España el sorteo de los mozos alistados en el reemplazo del año actual.

COMERCIALES
¿Queréis tener la seguridad de vender a vuestros clientes pastas para sopa de inmejorable calidad? Comprad en «La Confianza».

Vapor averiado.—El vapor «Reina Victoria», de la Compañía Trastáñica, que debía salir del puerto de Barcelona el día 4 de Marzo próximo, no podrá hacerlo por haber sufrido una ligera avería al entrar en el puerto de Buenos Aires...

Incendio.—Hace unos días se declaró un incendio en la casa del vecino de Covadonga Antonio Herrero, y gracias a la pronta y activa intervención de las autoridades y vecindario pudo ser sofocado el voraz elemento...

Informaciones marítimas.—Para informarse de la salida de vapores de diferentes puertos de España y compañías navieras, así como de todo cuanto se relacione con los viajes a Buenos Aires, Cuba, Méjico, Estados Unidos, etc. etc., dirigirse en Soria, al redactor de este periódico Vicente Serrano.

La cuestión del juego. El ministro de la Gobernación, señor Conde de Coello, ha confirmado la noticia de que en breve entregará al señor Maura un decreto sobre el juego; pero que no se trata de reglamentarlo, sino de otras cosas relacionadas con él.

Solución de una huelga. Comunica de Oviedo que ha quedado solucionada la huelga que los obreros sostenían en una de las minas de aquella provincia.

La extradición de Nicolau y su esposa. Telegrafian de Berlín que Leopoldo Noble y su esposa, supuestos autores del asesinato del Sr. Dato, han salido de aquella capital conducidos por tres policías alemanes...

Accidente de aviación. Ayer se realizaron en el aeródromo de Cuatro Vientos algunos vuelos que habían despertado enorme expectación, por tomar parte en ellos afamados pilotos extranjeros.

Los Practicantes.—El diez de los corrientes celebraron Junta directiva y se deliberó sobre la dimisión del presidente. Acordó convocar a Junta general para el 1.º de Mayo próximo...

Aniversario.—Pasado mañana, viernes, a las once de la mañana, se celebrará en la Iglesia de San Juan de Ribera de esta capital, solemnes funerales de aniversario, en sufragio del alma de nuestro querido amigo don José de Marco.

Diputación provincial.—Ayer se reunió la Excm. Diputación provincial soriana, y entre otros acuerdos se tomó el de hacer constar en acta el sentimiento de la Corporación por la muerte del ilustre soriano y ex-diputado provincial D. Antonio Sanz Encabo.

Cocina económica.—Don Tomás Alienda, senador por esta provincia, ha donado a la Cocina económica 100 pesetas.

La Junta de Defensa nacional. Indícase que el miércoles próximo se reunirá la Junta de defensa nacional presidida por el Rey y se ocupará de ultimar detalles respecto a las operaciones sobre Alhucemas. Como está terminada la construcción de barcasas para el transporte de hidroaviones...

Plantones de olmo y chopo de clases superiores, se venden. Precios según la importancia del pedido pero siempre muy baratos. Diríjase al Sr. Arpón, en Almazán, o al guarda, en Valocha. 1-1-p.

Venta de una casa, dos corrales y unas 24 yugadas de tierra en el pueblo y término de Peroniel. Para tratar e informes dirigirse a Martín Alfaro, en Aldeizpozo. 1-2

Venta de molino y luz. Por no poder atender sus deseos, se vende un molino harinero titulado «De Ouesta», con turbina, dos pares de piedras francesas y limpia. Produce energía eléctrica para el alumbrado público...

Se arriendan se venden las tierras de labor, situadas en el término de Omeñaca que pertenecieron a D. Marcos Bados. Diríjase a Leona Carola, Ana Ana Vieja, número 15, Soria. 1-2

Yegua Se vende una, cebrada, cubierta por los semestales del Estado, para parir a primeros de Abril. Para tratar con Manuel Jiménez, en Pozosimuro. 1-2 d.

Se hacen medias, calcetines y toallas de clase de arreglos en los mismos. Trabajo esmerado y económico; en casa del señor Secretario de Abión. 1-3-d.

Pérdida de una perra perdiguera, blanca con pintas rojas y rabo corto. Se extravió el día 11 en Gómara. Quien la haya recogido o sepa su paradero, se servirá manifestarlo al dueño de la misma, Nazario García, en Nomparedas, quien gratificará. 1-2-d.

AVISO Un joven recién licenciado del Ejército que sabe leer y escribir a impuesto en cuentas, desea colocarse de auxiliar en oficinas o Secretaría de Ayuntamiento. En la redacción del VISADOR darán referencias. 1-1-p.

Se venden siete vacas lecheras paridas de poco tiempo y una que pare el 15 de Marzo. Diríjase a Félix Hernández, Almazán. 1-4-p.

Se hacen medias y calcetines a máquina, y se admiten arreglos de ambas cosas, a precios económicos. Ferial, 8, principal, Soria. 2.

Harina Lacteada Nestlé. El mejor alimento para niños, convalecientes y ancianos. Muestras y folletos gratis, a quien lo solicite de la Sociedad Nestlé, Gran-Via Layetana, 41- Barcelona.

Federico García Sierra MEDICO ex-alumno interno por oposición del Hospital de la Princesa. CIRUGIA GENERAL Gabinete montado para toda clase de operaciones. BARAONA (SORIA) Nueva Clínica Dental del dentista Don José de Diego montada con arreglo a los últimos adelantos de la moderna ciencia dental...

PRECIOS MUY ECONOMICOS Horas de consulta de 10 a 1 y de 3 a 7. Los martes fijo en Almazán, Hotel Comercio. En Soria Canalejas, 31, 1.º, junto al estanco de Julián Martínez. 2-2-p.

Aprendiz para comercio de 16 años bien impuesto en la primera enseñanza, se ofrece. Diríjase a D. Serafín Torroba, Parador d I Ferial, Soria. 2-2-p.

Casa se desea vender la situada en la calle de Santa María, número 4. Diríjase a la calle del Salvador, número 7, donde informará. 2-2-p.

A los herreros Granza superior especial para fragua los 60 kilogramos 750 pesetas. Almacén de maderas y carbones y auto-omisión de transportes a Soria de Eleuterio Hernández, Tarazona de Aragón. 2-6.

Próxima apertura en esta capital, Calle de Canalejas, número 69, de la renombrada Zapatería de Hijo de V. Escalada, Burgo de Osma. Sucursales en San Esteban de Gormaz y Ayllón, provincia de Segovia. 2

Ocasión Se vende una vaca suiza de 3 años de edad y un cria de 15 días de inmejorables condiciones. Para informes dirigirse a su dueño Florencio Millán, Pimilla del Campo. 2-2-d.

Caja registradora se compra se minueva. Informes en esta administración. 2-3-d.

Ama de cría soltera, de 50 años de edad y leche abundante se ofrece. Diríjase a Hilgida Peña, Navaleón. 2-2.

Ama de cría Se necesita para casa de los padres. Diríjase a Gerardo Gil, Burgo de Osma. 2-2.

Se venden De 9 a 10 mil arrobas de leña verde en el término de Pimilla, en dicho pueblo. 1-1-p.

Criado Se necesita uno para la Tejera de D. Anillo González de Gregorio, en Quintana Redonda, que tenga por lo menos 20 años de edad. Para tratar dirigirse al encargado de dicha Tejera. 1-3-p.

Venta de una casa, dos corrales y unas 24 yugadas de tierra en el pueblo y término de Peroniel. Para tratar e informes dirigirse a Martín Alfaro, en Aldeizpozo. 1-2

Se venden las tierras de labor, situadas en el término de Omeñaca que pertenecieron a D. Marcos Bados. Diríjase a Leona Carola, Ana Ana Vieja, número 15, Soria. 1-2

Yegua Se vende una, cebrada, cubierta por los semestales del Estado, para parir a primeros de Abril. Para tratar con Manuel Jiménez, en Pozosimuro. 1-2 d.

Se hacen medias, calcetines y toallas de clase de arreglos en los mismos. Trabajo esmerado y económico; en casa del señor Secretario de Abión. 1-3-d.

Pérdida de una perra perdiguera, blanca con pintas rojas y rabo corto. Se extravió el día 11 en Gómara. Quien la haya recogido o sepa su paradero, se servirá manifestarlo al dueño de la misma, Nazario García, en Nomparedas, quien gratificará. 1-2-d.

AVISO Un joven recién licenciado del Ejército que sabe leer y escribir a impuesto en cuentas, desea colocarse de auxiliar en oficinas o Secretaría de Ayuntamiento. En la redacción del VISADOR darán referencias. 1-1-p.

Almacén de maderas de pino de Sixto Morales Se vende en Soria en todas clases de dimensiones corrientes a precio reducido; se admiten encargos para medidas especiales. 2.

Dependiente Para el comercio de Sixto Morales se necesita dependiente que este bien práctico. Intál presentarse con buenas referencias. 2.

Cardas Se hacen cardas de lana a mano y se atienden a cuantas peticiones de servicio se hagan relacionadas con esta profesión. También se venden cardas. Diríjase a D. Francisco Local, en Agreda. 2-3-d.

Ama de cría se ofrece para criar, leche fresca y abundante. Diríjase a Feliciano Peña, Navaleón. 2-3-p.

Cabrero Se necesita un pastor para la vicera de unas cien cabras. Las solictudes hasta el 19 del actual, serán dirigidas al Presidente de la Sociedad de Peroniel Gregorio Cabeza, quien ofrecerá sueldo e impondrá condiciones. 2-3

BASILIO GIMENEZ BENTO Médico de la Beneficencia municipal Rayos X.—Electricidad médica. Aplicación de toda clase de corrientes. Tratamiento de las neuralgias (dolores) de todas clases, lumbago, fisura anal, reumatismos, esguince, pruritos, zona, parálisis de todas clases, tortícolis, obesidad, úlceras varicosas de las piernas, etc. etcétera, y otras multitud de enfermedades, cuyo mayor medio de curarlas es la electricidad en todas sus formas. CONSULTA DE 11 A 1 Colada, 94, 1.º

ANTONIO LIBORIO MARTÍN Y OROZCO Aplicaciones de día o de noche de rayos X. Inhalaciones de oxígeno para enfermedades del pecho y los ferias. Baños y duchas eléctricas.—Masaje vibratorio. Operaciones quirúrgicas con material moderno. PRECIOS MODICOS Consulta gratis el día 15 de cada mes de 1 a 4 de la tarde. 2.

ALMACEN DE MADERAS DE DOMINGO MARTIN Y MIGUEL En este almacén que se encuentra al pie de la Estación del Ferrocarril, se vende toda clase de maderas del país y tarima a precios sumamente económicos, recibiendo cuantos encargos se le hagan concernientes con el ramo. En el mismo almacén de maderas se vende también Yeso, Cemento, Teja, Ladrillo a precios económicos.

Almanagues de pared, de mesa. Bailly Bailliere, Agenda de Bufete, Agendas de bolsillo y agendas culinarias, pueden adquirirse en la librería de E. LAS HERAS.—SORIA Soria: Imprenta de E. Las Heras.

FONDAS Y HOSTERIAS Establecimientos donde se sirven comidas y hospedajes, las primeras con cierto lujo de confort y en las segundas para pasajeros y forasteros de posición modesta. EMBUTIDOS La fabricación de embutidos en Soria es una especialidad a consecuencia del clima y de la calidad de los pastos, causas que indican la conveniencia de que se generalice y se amplie el comercio de morcillas, chorizos, salchichas, jamones, etc. La ternera puede competir con el gusto y calidad de las más finas del mercado nacional y lo mismo sucede con el cerne, cebón, corderos y cerdos; de modo que los embutidos sobressalen y por eso se solicitan mucho. CHOCOLATES Esta industria debe mejorarse en nuestra provincia haciendo el molido del cacao con toda fluencia por medio del vapor o por lo menos movida la fábrica por agua, pues todo eso de malacates y del trabajo a brazo debe desaparecer, porque no puede competir en calidad, ni económicamente con aquel progreso.

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS REUNIDOS A PRIMA FIJA

Interfija en el Registro que establece la Ley de 14 de Mayo de 1908 por Real orden de 8 de Julio de 1909.

Domicilio social: LOS MADRAZO, 34.-Madrid

Garantías

| | | | |
|---------------|---|---------|--------------|
| Capital..... | Suscrito..... | Pesetas | 1.000.000,00 |
| | Desembolsado..... | | 300.000,00 |
| | Estadística..... | | 95.153,00 |
| Reservas..... | De riesgos en curso (constituida en valores del Estado, depositados en el Banco de España)..... | | 499.494,42 |
| | Primas recaudadas en 1913..... | | 1.950.569,02 |
| | Siniestros satisfechos hasta 31 de Octubre de 1914..... | | 4.560.449,86 |

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío de ganado. (Primera Sociedad que lo ha establecido.) Póliza especial de vida para el ganado de recría y el destinado exclusivamente a las faenas agrícolas. (Prima muy reducida.)

MADRID: Dirección General, Los Madrazo, 34.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 43.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada, Cánovas del Castillo, núm. 14.

Delegado para Soria, D. Isaias Medina.—GARRAY

Recomendamos los chocolates elaborados a brazo.

de la casa **MARIN** Sagasta, 4, MADRID

PRECIOS

1-50-1-75-2-250-3-4 y 5 pesetas libra.

De 10 libras en adelante, se remiten franco de portes y embalaje, estación de destino o más inmediata. Descuentos especiales al Comercio.

Venta al por mayor y menor de QUESOS Y MANTECAS, del país y extranjero.

Caja de Ahorros y Préstamos de Soria

Sucursal en Burgo de Osma.

SOCIEDAD DECLARADA OFICIALMENTE BENEFICA

| | | |
|--|---------|--------------|
| Capital propio del Establecimiento en 31 de Diciembre de 1920..... | Pesetas | 178.000,00 |
| Intereses abonados a los imponentes en igual fecha..... | | 102.127,00 |
| Capital en imposiciones en id. id..... | | 3.639.600,00 |
| Importe de los préstamos..... | | 2.944.800,00 |
| Libretas de Ahorro en circulación..... | | 7.200,00 |

Admítense imposiciones al 3'50 por 100 de interés, devolviéndose las cantidades a la vista, sin gasto alguno y sin previo aviso, todos los días laborables, desde a las 10 de la mañana; y, los festivos de diez a doce.

Otorga préstamos en condiciones muy favorables con garantía de libreta de ahorro, y oro acuñado al 4 y medio de interés anual. Con garantía de valores cotizables en Bolsa, al 5 por 100. Con garantía hipotecaria de fincas, o de productos agrícolas y de tintero o más personas solventes, al 5 y medio por 100 y con dos firmantes al 8 por 100.

Las ganancias líquidas que obtiene el Establecimiento se acumulan al capital social para garantizar el dinero que depositan los imponentes.

Dirigase la correspondencia al Director, Plaza de San Esteban, número 71.

LIBRERIA Y ENCUADERNACION

EL LAS HERAS

Objetos de escritorio, libros rayados y en blanco.—Materiales para oficinas y Escuelas. También se hacen en esta casa trabajos de encuadernación de toda clase de encuadernaciones, a precios reducidos.

Ruperto Sanz Martínez

Maquinaria agrícola.—ALMAZAN

Segadoras Mc. CORMICK reconocida universalmente como la mejor. Vertederas OLIVER, aventadoras CIUPAT, seleccionadoras MAROT, trilladoras, cosechadoras, tractores, sembradoras, gradas, trillos, «Esquiladoras para ovejas Stewart», etc., etc.

Taller de reparaciones, soldadura autógena, piezas de recambio. Inmejorables condiciones y precios.

SERVICIO COMPLETO DE MECANICOS

Aparatos Pathe "NAU"

CON BOMBILLA ELÉCTRICA CINEMATOGRAFO para pequeñas explotaciones y casas particulares

CONCESIONARIOS EXCLUSIVOS

VILLASECA Y LEDESMA S. A.

Madrid, Barcelona, Bilbao, San Sebastián, Oviedo, Coruña, Valencia, Sevilla, Lisboa.

AGRICULTORES!

Abonad con NITRATO DE SOSA DE CHILE.

un abone excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al Comité del Nitrato de Sosa de Chile, Almirante, 19.—MADRID!



Es la Lámpara preferida por sus insuperables ventajas. PIDASE EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS DE ELECTRICIDAD

Al por mayor: Adolfo Hielscher, Suc. An. Almacén de material eléctrico.

MADRID.—Marqués de Cubas, 10. BARCELONA.—Calle Mallorca, 198.

Anisosa

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato con todos sus usos. Caja 0'50 pesetas.

SOLUCION BENEDICTO

de glicerato fosfato de cal con CREOSOTAL.—Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.—Frasco.

DEPOSITO: DR. BENEDICTO, S. Bernardo, 41, MADRID. Ventas: Principales Farmacias de España. En Soria, J. MORALES, Canalejas, 6.—Farmacia. Depositario en Soria, Dr. D. Ignacio Carrasco, Canalejas, 18.

CLINICA DENTAL

MATIASCUEVAS

desempeñada por el dentista D. ALBERTO RUIZ

Esta casa, como siempre, garantiza sus trabajos.

Canalejas 47, frente al Comercio de Sixto Morales.

Dentaduras a cinco pesetas dienas

"LA CATALANA"

Seguros contra incendios y explosivos de todas clases

54 años de existencia

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento.

Primas recaudadas en el año 1919..... Pesetas 10.693.513'31 Siniestros indemnizados hasta 31 de Diciembre de 1919..... id. 37.764.202'95

LA ANONIMA DE ACCIDENTES

Seguros colectivos contra Accidentes del trabajo e individuales

Delegado de ambas Compañías en Soria: DON AUXIBIO GARCIA.—PLAZA MAYOR, 5

Miranda Saestre VALLADOLID. Últimas novedades en géneros del Reino y Extranjeros.—Visita esta capital cuatro veces al año. Dirección: Duque de la Victoria, número 22, Valladolid.

Clinica y Laboratorio Dental Gregorio Cuevas Acebes (Sub-inspector de Odontología), e hijos ODONTOLOGOS

Enfermedades de boca y dientes. Tratamiento por vacinoterapia de las infecciones bucales. SORIA, CANALEJAS, 70. Teléfono, núm. 74.

CONSULTAS: Agrade, primer Sábado y Domingo de cada mes. En el Burgo, sábado ídem ídem y en Almazán, los Lunes y Martes, en la Plaza de Zamora. No se confunden con Matias Cuevas dicho señor no es dentista.

Tarifa de publicidad.

ANUNCIOS

En 1.ª plana de una a cinco líneas a una columna, 2'00 pesetas. Cada línea que exceda, 0'50.—En 2.ª plana o gacetas de una a cinco líneas, 1'50.—Cada línea que exceda 0'40.—En la plana 3.ª de una a cinco líneas, 1'25.—Cada línea que exceda, 0'30.—En 4.ª plana, una a cinco líneas una peseta.—Cada línea que exceda, 0'25. Calle de Canalejas, núm. 54 y 56.—Soria.

El Avisador Numantino

Es el periódico de mayor circulación de la provincia

Urge, pues, la reforma implantando buenos molinos que frituren perfectamente la base del chocolate, que es una pasta preparada por el molido en caliente del cacao, desprovisto de su cascara y mezclada con cantidad variable de azúcar y aromatizada con vainilla o canela. El azúcar no debe exceder de 70 por 100; la grasa no ha de bajar de 23 por 100 y la teobromina debe alcanzar un uno por 100. Algunos fabricantes suelen adicionarle sustancias alimenticias. Se trabaja chocolate en Soria, Gómara, Tejado, Burgo de Osma, San Esteban y Uclero.

ACEITE DE ENEBRO

Acete negro.—Acete de cada.—Miera. Brea de enebro.

Se obtiene por destilación seca del leño del Juniperus communis o del oxycedrus, ambos de las coníferas y también de la madera del pino silvestre, la parte más líquida que sobrenada en la brea líquida o alquitrán.

Es líquido denso, pardo-oscuro, de olor que recuerda el del enebro y de sabor acre y aromático. Sus principios activos son gusayacol, cresol, etil y propil-gusayacol. Se emplea sóicamente al exterior como

zea y cera y agua se vacian en un cubo para que depositen todas las impurezas. Con una maquina se transforma la cera depurada en tiras delgadas y anchas, sometiéndolas a la luz y al aire en un bastidor y vaciándolas con agua. Cuando ya se blanquean, se vuelven a fundir y transformar en tiras para blanquearlas en toda su masa. De veinte a treinta y cinco días exige el blanqueo de la cera y hay un dos por ciento de pérdida de peso. El blanqueo artificial deja algo que desear por los inconvenientes que luego puede ofrecer en el alumbrado. Las velas no se fabrican en moldes como las bujías, sino que se hacen a mano, se comienza por atar las mechas en ganchitos clavados en un aro circular suspendido libremente, se las imprime un movimiento de rotación al rededor de su eje y se rocía con cera derretida hasta que tenga el grueso necesario, después se arrojan sobre marmol o maderas.

CAFES Y HELADOS

Para la mayor parte de los españoles se ha hecho indispensable, después de las comidas, la vida del café, saboreando una taza del aromático moka. En los pueblos de mil y dos mil habitantes podemos descubrir estos establecimientos, copiando la primera estrofa de aquel celebre soneto

Los que sufren REUMATISMO, GOTA, ARENILLA, CÓLICOS NEFRITICOS, ARTRITISMO y otros males producidos por el exceso de ACIDO ÚRICO no vacilen y recurran a la PIPERAZINA MIDY granular efervescente el DISOLVENTE ÚRICO y ANTISÉPTICO URINARIO MAS PODEROSO por su gran riqueza en principio activo EXIGIR SIEMPRE COMO GARANTIA EL NOMBRE MIDY La piperazina es un producto bien definido é inscrito en las farmacopeas.